
Aufgabe 6.218

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Gegeben seien die MatrizenA=





1 2 3
0 1 4
2 3 a



 und B=

(

a 0 0
0 1 0

)

.

a) Bestimmen Sie die Determinante und den Rang der MatrixA in Abhängigkeit vom Para-
metera !

b) Für welchea existiert die Inverse zur MatrixA? Berechnen Sie diese im Falle ihrer Exis-
tenz!

c) Lösen Sie im Fallea=3 das GleichungssystemA~x=(5 6 5)T !
d) Berechnen Sie die MatrixABT und geben Sie ihren Rang in Abhängigkeit vona an!

Lösung:

a)
∣

∣

∣

∣

∣

∣

1 2 3
0 1 4
2 3 a

∣

∣

∣

∣

∣

∣

= a+16−6−12= a−2

Für a 6=2 ist die Determinante ungleich 0 und
der Rang damit 3, füra=2 ist er kleiner als 3.
Da die ersten beiden Zeilen offensichtlich line-
ar unabhängig sind, ist der Rang mindestens 2,
also im Fallea=2 gleich 2.

oder 1 2 3
0 1 4
2 3 a
1 2 3
0 1 4
0 −1 a−6
1 2 3
0 1 3 Rang 2 füra=2
0 0 a−2 Rang 3 füra 6=2

b) Die inverse Matrix existiert genau dann, wenna 6=2 ist.

1 2 3 1 0 0
0 1 4 0 1 0
2 3 a 0 0 1
1 2 3 1 0 0
0 1 4 0 1 0
0 −1 a−6 −2 0 1
1 2 3 1 0 0
0 1 4 0 1 0
0 0 a−2 −2 1 1

1 2 3 1 0 0
0 1 4 0 1 0
0 0 1 −2

a−2
1

a−2
1

a−2

1 2 0 a+4
a−2

−3
a−2

−3
a−2

0 1 0 8
a−2

a−6
a−2

−4
a−2

0 0 1 −2
a−2

1
a−2

1
a−2

1 0 0 a−12
a−2

−2a+9
a−2

5
a−2

0 1 0 8
a−2

a−6
a−2

−4
a−2

0 0 1 −2
a−2

1
a−2

1
a−2

Füra 6=2 gilt also A−1 =
1

a−2





a−12 −2a+9 5
8 a−6 −4

−2 1 1



.

c) Unter Verwendung des Ergebnisses von b) ergibt sich füra=3 die Lösung

~x= A−1





5
6
5



=





−9 3 5
8 −3 −4

−2 1 1









5
6
5



=





−2
2
1



.

d) ABT =





1 2 3
0 1 4
2 3 a









a 0
0 1
0 0



=





a 2
0 1
2a 3



, also Rang(ABT) =

{

1, a=0
2, a 6=0

.
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